

# 关于发展农村市场的几个问题

尹世杰

## 一、发展农村市场的意义

我国是一个大农业国，1992年农村人口还占全国人口72.3%，农村的情况如何，对整个国民经济的发展，关系重大。1991年中共中央“关于进一步加强农业和农村工作的决定”中明确指出：“农业是经济发展，社会安定，国家自立的基础，农民和农村问题始终是中国革命和建设的根本问题，没有农村的稳定和全面进步，没有农民的小康，就不可能有全国人民的小康，没有农业的现代化，就不可能有整个国民经济的现代化。”如何实现农村的全面进步？如何引导农民奔小康？如何实现农业的现代化？关键在于开拓，发展农村市场，发展农村社会主义市场经济。1992年江泽民同志在六省农业和农村工作座谈会上早就指出：“积极探索建立农村社会主义市场经济体制的具体路子，努力发展农村社会主义市场经济，进一步解放和提高农村的生产力，是我国广大农民奔向小康，农业走上现代化的必由之路，是党在农村工作中面临的新的重大课题”。开拓，发展农村市场是当前发展农村市场经济，进一步解放和提高农村生产力的中心环节。为什么这样说呢？

第一，发展农村市场，有利于搞活流通，搞活农村经济。在农村经常出现“卖难”、“买难”的问题，流通不畅，阻碍了农村经济的发

展。发展农村市场，包括建立一些专业批发市场，生产资料市场，有利于解决“买难”、“卖难”的问题。有些农村建立、发展市场以后，搞活了流通，而且能把资源优势转化为商品优势，整个农村经济出现了“建一处市场，活一片经济”的情况。

第二，有利于促进农村产业结构的调整。有了市场，通过市场实践，有利于转变农民的传统观念，逐步树立商品经济观念，从而为调整农村产业结构奠定思想基础。不仅如此，根据当地资源的优势，建立了市场，有利于资源的开发，有利于当地新兴产业的发展。正如有些地区的实际情况所表明的：“建一处市场，促进一批产业。”

第三，有利于促进农村劳动力的转移。我们劳动力资源极其丰富，特别是农村，更有大量剩余劳动力需要转移。建立了市场，必然带来一批二、三产业的兴起，促进小城镇的建立和发展，必然吸收一批劳动力，从而促进农业劳动力的转移。

第四，有利于提高农民素质，增加农民收入。市场发展了，农村经济活跃了，就有利于发展农村文化，从根本上提高农民素质。农民科学文化素质提高了，就能广开财源，就有利于将农村各种有用的资源转化为商品，就能大大增加农民收入。农村市场繁荣了，农村经济发展了，必然大大增加国家财

政收入。这种“建一处市场，富一方人民”的情况，已逐步出现，例如湖南怀化地区，过去是一个贫困落后的山区，这几年来着重抓市场建设，到1993年底，全区已建成各类市场324个，其中大型集贸市场62个，中型集贸市场130个，小型集贸市场58个，专业批发市场20个，省际边贸市场54个，总投资3亿多元，建筑总面积100万平方米。由于抓住了市场建设这个重点不放，带活了山区经济。1993年全区社会商品零售总额达30.12亿元，集贸市场成交额达20亿元，分别比1978年增长6.62倍和40倍。由于市场日趋活跃，也带动了加工企业的发展，通过市场把山区的资源优势逐步转化为商品优势和经济优势。1993年10余万家乡镇企业利锐6.4亿元。<sup>①</sup>

我国农村贫困落后的根本原因，在于商品生产不发达，在于市场不发达。因此，建立，发展农村市场，是搞活农村经济，发展农业生产，促进农业现代化的必由之路，是使农村脱贫致富的必由之路，是我国当前农村工作一个重要关键。

## 二、要解决小生产与大市场的矛盾

市场经济要求的是社会化大生产，大流通，大市场，但我们现在农村，仍然是小生产的汪洋大海，与大市场形成尖锐的矛盾：

首先表现在思想观念上。几千年来，小农经济的思想根深蒂固“小富即安”“安贫乐道”，“耕田而食”，“凿井而饮”“养猪过年，养鸡买盐”，这些自给自足的小农经济思想，在农村还较普遍，商品经济观念还很薄弱。发展商品经济，发展大市场，很多农民在思想上还很不适应。因此，引导农民的思想、观念从小农经济、自然经济、产品经济的传统观念中解放出来，树立与市场经济相适应的新观念。正如有些同志所说的：“观念不新，路路不通。”

其次表现在经营方式上。长期以来，我国农民习惯于一家一户的分散经营，现在还

是以家庭经营为主，有很大的分散性和封闭性，与市场很少联系，也不知市场的需要。小生产的分散性与商品化大市场规模经济也形成了尖锐的矛盾。

第三，表现在农民收入低上面。长期以来的小农经济，扩大再生产能力低，加上长期的剪力差，农村积累少。商品化大农业，要扩大再生产，需要大量的投资，有些农民想下海，想搞生产经营，但缺乏本钱，只好望洋兴叹。农民收入低与生产经营投资多之间，也形成了尖锐的矛盾。

第四，表现在农民的素质上。我们的农民科学文化素质一般偏低，甚至有不少文盲。有些地区，现在还有20%的成年人是文盲、半文盲，很多人缺少现代商品经济知识，不知如何进市场，如何参与市场竞争。也不知市场信息，不了解市场需求，往往凭老经验生产。今年瓜俏，明年种瓜；明年豆俏，后年种豆，后年情况变了，又回头种瓜。盲目生产，经常与市场需求脱节，也难以获得正常利润。这与现代市场对市场主体的要求也形成尖锐的矛盾。

总之，无论从思想认识上、客观经济条件上以及农村市场主体的素质上，都反映出，小生产与大市场的矛盾。要解决这些矛盾，除了加强思想工作，加速发展科学文化教育事业外，还必须从发展农村市场的实践中，使广大农民逐步摆脱小生产的束缚，走向市场经济的大海里，才能逐步得到解决。

## 三、必须建立商品生产基地，开发农村资源

发展农村经济，开发农村市场，必须有丰富的商品，这是基本前提。我国农村，有丰富的资源，但到现在为止，很多还没有开发、利用，造成资源的浪费。资源浪费，是最大的浪费；资源的节约，是最大的节约。

开发利用资源，必须建立商品生产基地，才能把资源优势转化为商品的优势。这不仅要把没有开发、利用的资源加以开发和

利用,变无用为有用,变少用为多用;而且可以依托资源优势,开发新产品,搞好系列开发,延长产业链条。这就必须根据当地的具体情况,充分利用当地的优势资源,建立商品生产基地,加以开发。比如,在草场多好地方,可建立草食动物商品生产基地和奶类加工基地;在土壤气候适宜于发展某种水果生产的地方,可建立水果商品生产基地和加工基地,等等。在商品基地,要采取各种措施,培育良种,改善生产条件,提高产量和产品质量,提高商品率。有了巩固的商品基地,这种产品才能成为一种有生命力的产业,才能不断扩大市场。湖南娄底地区提出“市场十基地”、“背靠基地,面向市场”的模式,大大促进了农村商品经济的发展。

农业内部各部门之间,各种产品之间,存在着有机的联系,可以相互促进,可以综合利用,可以利用生物链原理,实现农业内部各种良性循环,使资源得到充分利用和节约。这里还要强调农产品加工,要搞深加工和多层次加工,逐步形成资源开发—加工—深加工的产业、产品系列,不能只卖“原”字号。必须把加工放在突出的位置,使原料优势转化为商品优势,初加工变为深加工,搞多次增殖。这不仅有利于解决“卖难”的问题,而且能大大增加农民收入,调动农民的积极性,促进农村商品经济的发展。我们不能只限于“以农促工”,还要“兴工促农”,实现工农业之间的相互促进,实现良性循环。

搞农产品加工,需要统一规划,合理布局,建立与农业资源相适应的加工体系。要从当地实际情况出发,发展原料足、投资少、销路广、效益好的产品,而且要以农村产品精深加工为主导,搞产品“氏族”,走系列开发的路子。特别要开发名、特、优产品,争夺国内外市场,这是充分利用资源的一个极其重要的方面。

建立商品生产基地,大搞农产品加工,都需要发展科学技术,开发新产品,大搞优

质高产高效农业,提高农业的“含金量”。山西晋城提出:“从资源起步,靠科技腾飞”,形成了晋城具有本地特色的资源起步——资金起飞——资金积累——嫁接科技——实现腾飞的小康之路,强调“必须把推动力转化到依靠科技进步,提高劳动者素质上来,通过与高科技结合寻找新的生长点和起飞点”,提出农民“借脑袋,发大财的思路”<sup>②</sup>,这些都是可取的。

#### 四、必须根据市场需要,调整农村产业结构

我国过去农村产业结构很不合理,以粮为纲,粮、猪、茶一统天下。而粮食又是单打一,水稻占95%以上,畜牧业90%是牲猪,这种产品经济型的产业结构,和发展商品经济是格格不入的,必须迅速改变农业内部结构,合理调整农村中一、二、三产业的关系,大力发展非农产业,这是发展大农业,大市场,促进农村经济全面发展的必由之路。

调整农业结构,必须以市场为导向,以资源为基础,必须使资源合理利用,节约并保护稀缺资源,必须使农业内部结构的调整与居民日益增长的消费需要相适应。例如,随着居民收入水平的提高,如何使温饱型产业结构变成小康型产业结构,如何适应居民食物消费讲求营养,增加优质蛋白的要求,如何增加动物性食物和大豆生产,以增加优质蛋白?如何实现农、林、牧、副、渔协调发展,形成良性循环?有的地区已逐步实现“三个大提高”:在种植业中,经济作物比重有较大提高;在农业中,林牧副渔比重有较大提高;在农村经济中,非农产业比重有较大的提高,这些都反映了农村产业结构的发展趋势。我们要根据消费需求的变化及时调整农村产业结构。

发展非农产业,不仅能大大活跃农村经济,增加农民收入,而且有利于开发农业资源,促进农业的发展。这里值得研究的问题是:如何正确处理农业和非农产业的关系?

如何采取合理的倾斜政策，使农业和非农业都能得到发展？我们认为，对两方面都要采取倾斜政策：一方面、人力、物力、财力的投入要向非农产业倾斜；另一方面，收入分配要适当向农业倾斜，以保护农民从事农业，特别是种粮的积极性。

大力发展战略企业，加快农村工业化、现代化、城市化的步伐，这是农村脱贫致富的重要途径，也是充分利用农村脱贫致富的重要途径，也是充分利用农村劳动力的重要途径，早在1991年底，我国乡镇企业产值已占农村社会产值的58.2%，乡镇企业的发展，大大改变了农村经济结构，成为农村经济和社会发展的重要支柱，乡镇企业的发展，吸收了9000万劳动力，促进农村剩余劳动力的大量转移。这里值得研究的问题是：发展乡镇企业，如何充分利用本地优势，特别是资源优势，建立符合当地特点的产业结构和产业布局？如何避免趋同倾向？如何优化乡镇企业结构，就地取材，发展农村加工工业？如何确立农民在农村市场经济中的主体地位，使一部分农民安心农业生产，使另一部分农民脱离农业劳动，开办农产品销售和加工工业，以活跃农村经济？

在调整农村产业结构过程中，要特别注意生态农业。开发农业资源，进行农业布局时，必须保护资源，保护环境，反对唯利是图，掠夺资源，破坏资源的行为。要搞“绿色农业”，反对竭泽而渔，杀鸡取卵的错误作法。

##### 五、必须找到农民与市场的结合点

发展农村市场，引导农民进市场，解决小生产与大市场的矛盾，必须找到农民与市场结合点，也就是要找到联结农民与市场的一条纽带，一些中介组织。茫茫商海，从未接触过大海的农民，如何去游泳？过去是靠指令性计划和强硬的行政手段把农民和市场联系起来，现在只能靠市场，根据市场的需要组织生产和供应；只能依靠中介组织去了解

市场的需要，并把分散的农户组织起来，去适应市场的需求。但现在的农村，农业生产与城市加工企业分离，产供销脱节，过去一些部门，一些企业抢夺紧俏的农业原料，经常出现“大战”，如“棉花大战”“烟叶大战”“蚕茧大战”等等，造成原料的很大浪费。如何对一些重要的工业原料，按不同的产品分别建立贸工农一体化、产供销一条龙的经营服务组织，把触角伸向国内外市场，龙尾伸向千家万户，用经济合同把生产者、加工者、经营者有机地组织起来，使生产适应市场的需求。

中介组织在市场经济下将显示其越来越大的作用，随着政府职能的转变，有些职能将分离出来逐步交给中介组织去办。另外，科学技术转化为生产力，不可能建立在小生产方式的基础上，必须以社会、专业化的商品生产为载体，必须完善社会化服务体系，才能使农民生产的产品不愁卖，需要的生产资料有供应，需要的科技有人支持，才能使“科技兴农”落到实处。可见，根据农村市场发展的要求，如何建立一些中介组织，将是一个极为重要的问题。

现在，有些地区采取“公司十农户”的模式，与农民建立利益共同体，按市场需求组织生产，加工、销售、形成生产，加工、销售紧密相联的产业体系，公司成为农民进市场的连接枢纽。他们通过合同关系，直接为农民承担风险。有的采取“以厂带村”的形式，在互利互惠的条件下，企业从资金、设备、技术、信息、营销等各个方面扶持村级经济的发展。这也是以企业为龙头，依靠企业聚合广大农户的产品，经过加工形成大批量生产，进入大市场，改变农村小而全格局，解决小生产与大市场的矛盾。其他还有一些社会化服务组织，为农业产、供、销服务，都需要根据农村市场发展的需要，及时加以组织，发展，以利于建立农村市场，促进农村经济的发展。

## 六、如何建立、发展农村市场

建立、发展农村市场，需要从市场主体、市场环境等各个方面，进行一系列的工作，主要是：

### 第一，建立、完善农村市场体系。

我们现在的农村市场，还残缺不全，有些还没有建立起来。有人说是“五多五少”，中、小型农贸市场多，大型交易市场少；综合性市场多，批发市场、专业市场少；销区市场多，产区市场少；季节性、赶集性市场多，常年性市场少；普通市场多，有特色的市场少。在山区、边远地区，甚至集贸市场也很少，更谈不上生产要素市场了。市场未建立，流通渠道不畅，必然出现“卖难”“买难”，农村经济无法发展。因此，除了继续发展农村集贸市场外，还必须围绕大宗农产品重点发展专业批发市场，扩大农产品的市场空间，建立一些多层次、多类型、多功能而又有一定规模的专业批发市场，进一步开发农村资源。逐步建立以批发市场为中心的农产品市场体系。与此同时，要建立、完善工业品市场体系，发展工业品专业批发市场和综合批发市场。此外，还要积极培育农村土地、资金、科技、劳动力等要素市场，优化组合，使城乡资源优势互补。

建立、完善农村市场体系，必须有总体规划，合理布局，不能零敲碎打：“田里吃萝卜，吃一截指一截”。要在调查研究的基础上，确定今后五年、十年的发展目标和战略措施，按照“建一处市场，促一批产业，活一片经济，富一方人民，兴一座城镇”的战略思想进行部署，体现多层次性、多功能性，形成大中小市场配套上下相通的完整的网络，形成开放，有序，平等竞争的体系。

发展农村市场，必须打破过去那种地区封锁，市场分割的格局，有些地区，划地为牢的情况现在还存在，任意设关卡，任意收费、罚款，阻碍商品流通。产品多时，只准出不准进，产品少时，只准进不准出。什么产品走

俏，各家争夺，抬价抢购，形成“大战”；什么产品一时滞销，各家压级压价，拒绝收购，出现“卖难”。“大战”之后必然“卖难”，“卖难”之后又会出现新的“大战”，周而复始，恶性循环，所有这些，都是违反市场规律的，这种情况再也不能继续下去了，必须形成多渠道，少环节，开放式，高效率的商品流通网络，排除一切人为障碍，使货畅其流。

第二，要尽快建立农村劳动力市场，扩大农村劳动力向非农产业转移。

我国 1992 年，社会劳动力为 5.9 亿多，农村为 4.3 亿，占 76% 以上，农村还有大量剩余劳动力，是极广阔的劳动力市场。农村劳动力市场建立和完善了，对于充分利用农村劳动力，增加农民收入，促进农村经济的发展、繁荣，农村市场将起着重要的作用。

发展乡镇企业，是吸收农村劳动力的重要渠道。我国过去，乡镇企业吸收了大量的农村剩余劳动力。有人预计，到 2000 年，乡镇企业还可安排 6000 万劳动力，占农村需要转移的劳动力的 60%。因此，今后要根据当地资源和劳动力的情况，适当发展乡镇企业，就地吸纳。

为了促进农村劳动力的转移，可以在有条件的地方建立农村的“非农业区”，着重发展适应农村需要的第三产业。另外，还可通过发展小城镇，来促进农村市场的建立和发展，并吸收农村劳动力。近几年，安徽省实行一种“蓝卡”制度，即允许农民向当地集镇或中心村集中办企业或其他行业，享受集镇居民的同样待遇。这实际上是引导农民“造城”。改变过去城乡分割，乡乡区域分割，抑制农村人力资源合理流动的格局，有利于农村劳动力资源和生产要素的优化组合。安徽省寿县板桥镇，从实际出发兴建了几个草席市场，与 22 个省市的专业市场建立了联系，一个穷村迅速发展成为一个拥有近 3 万人的“草席城”，带动了附近几个村近万名农村专业户。<sup>⑤</sup>

在农村，发展农产品市场会遇到一些地区封锁，部门割据的壁垒，发展劳动力市场，也会遇到另一种限制劳动力流动的壁垒。因此，发展农村劳动力市场，也要从活跃整个农村市场发展农村经济出发，促进劳动力的合理转移和就业，排除各种限制，才能使劳动力得到充分利用。

#### 第三，改善市场基础设施。

我们的市场，基础设施普遍滞后，特别是农村，更加薄弱，这样就无法吸引投资，吸引顾客。因此，必须改善基础设施，包括交通运输水电供应，信息网络，通讯工具等，改善市场环境，除了硬环境外，还要改善软环境，包括市场法规，市场秩序等，使市场有序化，文明经商，促进公平竞争。现在市场法规刚开始摸索，更谈不上成龙配套。目前市场还比较混乱，首先要加强市场管理，成立市场管理机构，明确职责，权力。重点查处欺行霸市、假冒伪劣等非法行为，净化市场环境。在这基础上，制定管理市场的各种法规，做到有法可依，违法必究。

在建设市场，特别是改善市场基础设施过程中，需要大量资金，如何筹集资金？这就要多渠道筹集资金。湖南常德市、株洲市的办法是：工商部门拿一点，地方财政拨一点，个体工商户集一点，企业单位帮一点，职能部门免一点，金融部门贷一点。有了几“点”，共同配合，资金问题就不难解决了。

#### 第四，采取有效措施，增加农民收入。

活跃农村经济，发展农村市场，关键在于增加农民收入。农民收入增加了，对生产资料和消费品的需求增加了，市场自然繁荣了。我国长期以来形成巨大的剪刀差，几年前有所缩小，但近年又有所扩大。剪刀差扩大，农民收入低，工农业之间难以形成良性循环，农村市场就无法发展。必须千方百计，减轻农民负担缩小剪刀差，使农民收入不断增加，这是发展农村市场的前提。

还应该看到，我们过去农业发展之间难以形成良性循环，重要原因之一是农民收入水平过低。因为工业化的进一步发展，越来越受到农村市场需求不足的制约，农民收入提高了，一方面有利于发展农业生产，支援工业，另一方面能大大增加对工业品的需求，从而促进工业和城市经济的发展，促进城乡市场的发展。我们当前，要把增加农民收入作为农村经济政策的重要内容，采取切实有效的措施，促其实现。

#### 第五，提高市场主体的素质。

农村市场的主体主要是农民。发展农村市场，必须提高市场主体的素质。我们的农民，一般素质偏低。“农村意识”、“山沟意识”还很严重，缺乏科学文化知识，甚至有20%的农民是文盲、半文盲。这些与市场经济的要求还很不适应。因此，必须发展农村文化教育事业，从根本上提高农民科学文化水平，增加商品经济知识，提高市场意识，提高农民驾驭市场的能力。在农村，目前，有些人还有一种错觉：“文盲照样做生意，作老板，发大财”。有些农民子弟甚至弃学经商，重弹“读书无用”论调。这是极其近视的愚人愚已之见。我们要培养有文化、有知识、有远见的新型农民，在农村市场、农村市场经济的发展中，大显身手，多作贡献。文化教育的发展与经济的发展必须协调发展，城市经济、文化的发展与农村经济文化的发展必须相互配合，市场主体素质提高了，才能为开拓市场、发展社会主义市场经济创造最重要的条件。

#### 注释：

- ①《光明日报》1994年9月12日。
- ②《光明日报》1994年2月6日。
- ③《光明日报》1994年2月21日。

(责任编辑 曾德国)